

以时代新风塑造和净化网络空间

——2025年中国网络文明大会观察

新华社记者 王思北 徐海涛 刘美子

汇聚网络正能量，引领时代新风尚。6月10日至11日，2025年中国网络文明大会在安徽合肥举行。大会期间，举办了开幕式、主论坛、14场分论坛等活动，与会嘉宾围绕网络文明建设热点话题深入交流、凝聚共识；发布了2025年网络文明建设优秀案例等一系列成果，生动展现了网络文明建设的新成效。

自2021年起，中国网络文明大会已连续举办五年。透过这一理念宣介、经验交流、成果展示、文明互鉴的重要平台，一幅恢弘壮阔的网络文明画卷徐徐铺展。

正能量与大流量双向奔赴

当前，我国网民规模已达11.08亿人。互联网已融入人们生产生活的方方面面，成为学习、工作、生活的新空间。

如何将网络空间里涌动的大流量转化为滋养人心的正能量，成为与会嘉宾关注的话题。

“在直播中，我一直要求自己分享向上向善的价值观念，倡导健康的生活方式，弘扬传统文化，维护真诚温暖的互动氛围，做正确而长久的事情。”与辉同行(北京)科技有限公司法定代表人董宇辉表示，“我们都是网络的使用者和受益者，也应该成为网络文明

的守护者和捍卫者。”

在安徽省公安厅法医、作家秦明看来，在纷繁复杂的互联网中，网络名人应该坚守初心、百折不挠，在舆论场中发挥激浊扬清的作用，校准价值取向的坐标，让正义永不迷途。

向上向善的网络文化，是网络文明建设的深厚动力。加大优质网络内容供给，加强对中华优秀传统文化深刻内涵和时代价值的网上阐释，让正能量和大流量双向奔赴，成为不少与会者的共识。

“以独特的艺术视角和创新表达，舞蹈短片《龟兹》呈现了一场跨越千年的文明对话，上线短短几天内就获得了很高的关注度。”中央民族大学舞蹈学院教授古丽米娜·麦提分享创作经历时说，“我将以舞为笔，创作更多具有中国特色、中国风格、中国气派的优秀作品，通过网络传播滋养人们的精神世界。”

以文明引导科技向善

情景剧《时空摆渡》通过AI展现徽文化魅力；歌曲《仰望星云》传递新时代青年的责任担当……6月9日晚，2025年中国网络文明大会“科技·点亮网络文明时空”主题活动在合肥举行，以“科技+文化+艺术”综合视听体验场景，带领观众感受科技之光照亮互

联网文明蓬勃发展的之路。

文化与科技相生相促，文明与网络相得益彰。

“量子计算为网络文明创造健康的生态环境。”中国科学院院士、中国科学技术大学常务副校长潘建伟说，量子计算超强的计算能力可以大幅提升信息甄别的精度，让网络谣言、深度伪造等不良信息无所遁形，使网络空间行为更加文明有序。

面对信息技术的迅猛发展，要以科技的力量助力文明建设，也要以文明的力量引导科技向善。

“当前，以人工智能为核心驱动的互联网技术不断突破，正在成为网络文明建设的新载体、新动能，但对弘扬网络正能量、网络诚信建设等提出了新课题、新挑战。”世界互联网大会秘书长任贤良认为，应秉持以人为本、智能向善原则，将伦理道德规范融入人工智能全生命周期，为网络空间健康有序发展筑牢价值根基。

网络法治论坛上，发布了《推动人工智能安全可靠可控发展行业倡议》，进一步汇聚引导人工智能技术向善发展的行业共识。

合力守护美好精神家园

“以青年担当，领社会风尚；以青春赤诚，绘时代画卷！”主论坛上，青年

代表们发出青年网络文明倡议，凝聚起共建共享网上美好精神家园的青春力量。

网络文明建设是一项系统工程，需要社会各界的共同努力。

“爸爸常说‘要挑老红军的担子，不摆老红军的架子’，妈妈扎根乡村教育，把爱献给学生。受他们的影响，我和孩子们也积极开展志愿服务，帮助困难群众。”在网络文明培育分论坛上，第九届全国道德模范、“将军农民”甘祖昌的女儿甘公荣说，“我将传承好爸爸妈妈艰苦奋斗的精神，把红色家风这个‘传家宝’一代代传下去。”

培育网络文明新风尚，离不开数字素养的提升。

大会上启动了2025年全民数字素养与技能提升月，将通过举办系列主题活动，进一步推动数字技术普及应用，促进数字成果普惠共享。

中央网信办有关负责人表示，将广泛凝聚多方合力，强化网络文明实践，深化网络生态治理，加强网络法治建设，走好网上群众路线，引导广大网民特别是青少年网民提升文明素养、弘扬网络新风、净化网络环境，把网络空间打造成为有思想共识、有价值认同、有人文关怀、有情感归属的美好精神家园。

新华社合肥6月11日电

对深化中非人文交流提出殷切期望，鼓舞人心。作为中非关系研究者，将发挥好自身作用，为中非智库学者交流、推动文明互鉴贡献力量，为构建新时代全天候中非命运共同体提供智力支持。

肯尼亚国际关系学者阿德希尔·卡文斯表示，习近平主席的贺信将推动中非合作持续向高质量发展迈进，中非团结合作的成功范例将有力促进全球南方团结合作。正如中国人常说的“一花独放不是春，百花齐放春满园”，中非合作向世界表明，不同文明可以和平共处。中非在百年变局中坚定携手同行，将为世界和平与发展事业开辟更加光明的前景。

新华社长沙6月11日电

在现代化道路上坚定携手同行

(上接第1版)

“在地缘冲突加剧、发展鸿沟加深、单边主义抬头的今天，协调人会议的召开本身就是对多边主义和开放合作的有力支持。”塞内加尔通讯社社长莫马尔·迪翁格说，习近平主席在贺信中明确作出“以中国式现代化新成就为世界提供新机遇，以中国大市场为非洲等全球南方伙伴提供新动能”等坚定宣示，给非方各界留下深刻印象，让非洲国家感受到信心和力量。

加强绿色产业、电子商务和支付、

科技、人工智能等重点领域合作，深化安全、金融、法治等领域合作……习近平主席在贺信中宣布的一系列举措令正在长沙筹备参展中非经贸博览会的肯尼亚客商杰奎琳·阿伊罗感到兴奋。她说，从报名、筹备到参展的各个环节中，都能感受到中国大市场正为非洲国家共同发展提供广阔机遇。非中合作创造的是共赢，促进的是非中人民的密切往来与共同福祉。

“习近平主席的贺信为中非深化务实合作指明了方向，也让我们坚定了同非洲国家开展经贸合作的信心。”

重庆欧倍医疗科技有限公司董事长梁志忠说，非洲国家对基础设施建设有较大需求，中资企业产品也凭借高性价比比受到非洲市场的青睐。“未来我们将努力和非洲伙伴一道，持续推进高质量共建‘一带一路’，深化经贸合作，将优质中国产品设备销往更多非洲国家。”

习近平主席在贺信中指出，中非双方还就筹办2026年“中非人文交流年”达成共识，相信这将为中非友好合作注入新的活力。浙江师范大学非洲研究院党委书记王珩说，习近平主席



找准晋中发展新质生产力机遇 打造新质生产力承载地集聚地 奋勇争先推动全市高质量发展

新中日报社

汛期防灾避险指南 (防护篇)

了解周边风险点

所住地

- 是否在低洼地
- 是否有削坡建房
- 是否靠近河道



备齐应急物资

- 食物、饮用水、手电筒、急救包、移动电源、救生哨等



提前做好准备

- 检查、加固家里门窗
- 低楼层准备好挡水板、沙袋等防涝工具



积极配合转移

- 住在风险区域的群众要熟悉避险路线，接到转移指令立即行动



不侥幸不冒险

收到气象预警预报信息

- 不在危险区域逗留观望
- 不进行涉水活动
- 不要趟水开车，尤其是在桥下涵洞漫水路段



警惕灾害征兆

- 溪水突然浑浊
- 溪水流速增大
- 水位上升、骤降或断流
- 听到由远而近如火车般轰鸣的水声



资料来源：应急管理部

新华社发(程硕 制图)

关于对长期不用电用户实施销户的公告

尊敬的电力客户：

为规范用电管理，保障供用电秩序，根据《电力供应与使用条例》《供电营业规则》及相关规定，我公司将对长期不用电且无法取得联系的客户账户进行清理销户。

销户范围：经核查截至2025年6月5日，连续24个月以上用电量为零，且经我公司多次联系未果、无有效联系方式、已无具体用电地址的下列用电客户(详见清单或编号)。

拟销户清单

| 户号 | 户名 | 用电地址 |
|---------------|----------------------------|-----------|
| 1400500189130 | 榆次汇庸砂石厂 | 乌金山镇供电所辖区 |
| 1400500189145 | 寿阳县保印废旧物资收购站 | 乌金山镇供电所辖区 |
| 1400500189196 | 公社农场 | 鸣谦供电所辖区 |
| 1400500189450 | 山西省煤运总公司晋中分公司 | 鸣谦供电所辖区 |
| 1400500328524 | 山西省戒毒康复基地 | 鸣谦供电所辖区 |
| 1400516778817 | 晋中市市政公用事业服务中心 | 鸣谦供电所辖区 |
| 1400515832367 | 中铁十局集团有限公司大西铁路客运专线指挥部第二项目部 | 张庆乡供电所辖区 |
| 1400521625010 | 中铁三局集团第五工程有限公司 | 张庆乡供电所辖区 |
| 1400500189316 | 晋中市榆次区东赵乡东赵村民委员会 | 东赵乡供电所辖区 |
| 1400500189364 | 晋中市榆次区东赵乡李塢村民委员会 | 东赵乡供电所辖区 |
| 1400500240817 | 榆次区东赵乡紫峰建材厂 | 东赵乡供电所辖区 |
| 1400500189353 | 晋中市圣达农业有限公司 | 东赵乡供电所辖区 |
| 1400500189827 | 晋中市金粮农业科技开发有限公司 | 东赵乡供电所辖区 |
| 1400500251150 | 晋中市榆次区东赵乡李塢村民委员会 | 东赵乡供电所辖区 |

请相关客户注意：

- 如您是该公告清单中所列用电地址的客户，请务必在公告期内，携带有效身份证件、用电户号等相关资料，前往我公司辖区营业厅或通过官方线上渠道(如网上国网APP)办理用电手续(恢复用电、办理暂停或正式销户)。
- 公告期满后，若仍未收到客户的有效回应或未办理相关手续，

我公司将依据规定，对公告清单内的用电账户实施销户处理，拆除计量装置(电表)，终止供用电合同关系。

3. 销户后，如您需要再次用电，须按新装用电程序重新申请报装。公告期限：自本公告发布之日起30日内。

国网晋中市榆次区供电公司
2025年6月13日